

澄迈已注册志愿者团体265个，注册志愿者超2.5万人

# “雷锋班”爱心接力21年跑不停



志愿者在给黄成顺喂饭。

通讯员 王汉华 摄

截至今年5月底

依托“志愿海南”网站

澄迈全县共注册志愿者团体 265 个

注册志愿者 25272 人

全县各类志愿服务组织累计  
开展活动 1.8 万余次  
参与志愿者达 27 万人次

志愿者探望黄成顺。 通讯员 王汉华 摄

■ 见习记者 陈卓斌  
本报记者 程范淦 特约记者 陈超

“阿顺爹，我们来了！”7月11日下午，一声亲昵的呼喚在澄迈县中医院的一个小病房里响起。躺在病床上的黄成顺老人随即感觉双手被握住，脸上同时露出会心的笑容。随后，几位年轻人开始在病房里忙活着洗桃子、剥香蕉、陪他聊天。

虽然眼睛看不见，但“阿顺爹”清楚地知道，这声亲切的呼喊声来自澄迈县第二中学“雷锋班”的志愿者们。自1996年起，该校每届高一(1)班学生都会接过学长学姐的爱心接力棒，定期看望照顾孤寡老人，21年

来，这项传统从未中断，参与其中的学生已逾千名。

“阿顺爹”居住在澄迈县金江镇黄家村，现在吃着水果和这些孩子们聊天，已经成了年逾古稀的他每周“最开心的事”。

黄成顺说，“雷锋班”的学生每周都会来看望他，“看到我的菜篮子破了、酱油瓶空了，孩子们都会在心里记挂着，下次来的时候，有的提新篮子、有的拿新酱油，可是贴心哩！”

“你们的班长李超呢？她来了没有？”黄成顺问，得到否定的回答后，他笑着摆手道：“没事，忙点好！”他还记得，李超一开始并不擅长说海南方言，但为了更好地了解他的需求，她

主动和同学学习海南话，现在已经能够流利地与黄成顺交谈。和李超同属本届“雷锋班”的学生王文南对黄成顺的瓦房印象深刻，“里面只容得下一间小床和几件简陋的家具，床上的枕头用了多年，已经硬得让老人难以入眠。”现在，她正寻求打一份“暑期工”，挣些钱给黄成顺买个新枕头，“我自己受到过爱心助学，更希望将别人给予我的爱心，通过志愿活动不断传递下去。”王文南说。

澄迈二中团委书记王汉华告诉记者，“雷锋班”的成立，源于1996年3月的一次“学雷锋”活动。当时的高一(1)班班长林海云在和同学们商

量后，决定集体赶赴金江镇大潭村，照顾双目失明的孤寡老人王兴福，给他擦柴煮饭、洗衣剃头、聊天解闷，还亲切地称呼他为“阿福爹”。

“做志愿服务，一天、两天、一月、两月都不行，要做就必须长久地坚持下去。”挂记着“阿福爹”，临近毕业的林海云和同学们着急了，便找到校方，希望能“让雷锋班”传承下去。得到校方认可后，澄迈二中每届高一(1)班学生都会接力照顾“阿福爹”，2014年王兴福过世后，他们又将这份爱心在五保户老人“阿顺爹”身上延续。

“雷锋班”只是澄迈志愿精神的一个缩影。近年来，澄迈志愿服务逐

渐遍及全县11个乡镇，已成为当地一道靓丽的文明风景线，更为全县精神文明建设注入了新的内涵。

据共青团澄迈县委统计，截至2017年5月底，依托“志愿海南”网站，全县已注册志愿者团体265个，注册志愿者超2.5万人。

澄迈县委主要负责人表示，下一步，澄迈将继续深化学雷锋志愿服务，以“学习雷锋、奉献他人、提升自己”作为志愿服务理念，围绕活动项目化、服务常态化、服务阵地化打造志愿服务品牌，精心策划开展具有亲民性、互动性的志愿服务活动。

(本报金江7月13日电)

澄迈永发镇101户贫困户入股合作社发展养羊，分红包括两个“60%”

## 黑山羊走俏市场 贫困户脱贫有望

记者从永发镇扶贫办获悉，澄迈火山岩山羊养殖农民专业合作社成立于去年11月，是该镇唯一一家以发展黑山羊产业助脱贫的合作社。该合作社现已获得永发镇政府投入的扶贫资金99.7万元(计划投入120万元)，共吸收建档立卡贫困户101户入股，主要以“公司+合作社+贫困户”的模式，为入股的贫困户定期发放分红，并为贫困户养殖黑山羊免费提供种苗、技术等帮扶。

吴一凡介绍，该合作社养殖的黑山羊，除对口销售给下属的4家饭店外，还主攻农村红白喜事市场，并在节庆活动中制羊肉礼盒进行销售等。“贫困户所获分红包括两个‘60%，即售出黑山羊纯利润的60%，以及合作社下属单位永发饭店纯盈利额的60%。”他告诉记者，自今年3月至7月，该分红的总额已突破15万元。

这些黑山羊为何能迅速帮助贫困户取得收益？吴一凡介绍，合作社产



澄迈火山岩山羊养殖农民专业合作社员工曾维清在放羊。

通讯员 王家专 摄

销的每一只黑山羊，都严格选自海南本地的小种黑山羊，这些羊成长到6至7月龄便可出栏销售，配合主打“牧流永发羊”品牌，肉羊每公斤可卖84元至90元，种羊每公斤可卖130元至150元，在市场上供不应求。

除了在合作社的育肥基地、饭店解决贫困户就业问题，该合作社还在永发饭店专门预留300平方米空间，用于贫困户的培训、交流与学习。同时，永发镇农业中心也会定期安排畜牧师、兽医师前往育肥基地，为贫困户进行技术指导、解疑答惑。

记者了解到，下一步，该合作社计划在育肥基地发展休闲观光农业，主攻亲子游、体验游等。同时该合作社

还将在基地的羊圈旁栽种果树、养殖家禽，发展“羊—果—家禽”循环种养模式，以不断丰富和拓宽产业链，帮助贫困户增收致富。

“我们家最困难的时候，每年只有

不到2000元收入。”今年3月，曾维清来到育肥基地就业，现每月可获得2200元薪酬。他说，自己有一个梦

想，就是等学好了技术，就可以回家自己养羊致富，让生活好起来。

(本报金江7月13日电)

## 澄迈一大学毕业生15年来坚持从事种植业当新型职业农民 王娟：与土地打交道是件幸福的事

作物学院(现并入海南大学)毕业后，一直从事着和土地有关的行当，在积累了近10年的种植经验后，她便开始离职创业。

“多年的园艺技术员工作，让我在创业时首先选择种植孔雀草、长春花等年销花，以及小叶榕、桂花树等绿化苗木，这帮助我挖到了创业的‘第一桶金’。”王娟说。2013年，她赶赴蜜柚产业发达的福建省漳州市平和县取经，见证了昆仑蜜柚中的最新品种——三红蜜柚。这让她眼前一亮。

当时，与普通农户不同，揣着辛苦攒下的30万元启动资金，王娟并没有跟风种植海南引入的柠檬品种“北京一号”，而是走访各地进行深入的市场调研。

她发现，当时海口市琼山区已种植有大量“北京一号”柠檬，市场正趋于饱和。而福建产出的三红蜜柚约有20%至30%出口国外，且有大量果品

销往东北、西北，市场火爆、供不应求，在海南，种植三红蜜柚者并不多。几番思量对比后，王娟下定决心，于2014年开始租地种植三红蜜柚。

对于自己种植的果品，王娟信心满满，“澄迈独特的气温和纬度优势，让我所种植的三红蜜柚能够比福建的果品早一个月上市，可以靠打‘时间差’赢得市场。”王娟也坦言，在种植过程中她了解到，三红蜜柚要达到最佳品质，必须使用豆饼、鱼肥作为肥料，这使得她的资金流转面临着很大压力。

王娟说，等这批三红蜜柚达到初产期后，按总亩产4万斤计算，自己可获得六七十万元收益，“待到盛产期后，亩产量还将翻至4倍以上。”未来，她计划将园区打造成鱼、鸭、果混种混养的观光农业基地，为游客们认领果树、采购果品提供方便。

炎炎烈日下，一边采摘着果品，王娟一边笑称自己的种植路“还算顺风



王娟(左)在察看水果生长情况。

本报记者 程范淦 摄

顺水”。但她清楚地知道，自己能够迅速地掌握技术、看准市场，和自己多年攒下的经验，以及不断向老师、同行请教是分不开的，“同时，我也很喜欢和

土地打交道，能够看着一株植物从小苗成长至挂果枝头，着实是一件幸福的事。”

(本报金江7月13日电)

## H 澄迈动态

百度人工智能万里行活动走进海南  
为创业者和行业专家搭建交流平台

本报记者 陈卓斌 陈海冰 摄影 程范淦

今天下午，“以AI(人工智能)的名义”百度人工智能万里行走进海南活动在海南生态软件园举行，来自百度公司的核心技术专家、基金投资行业专家和近200名创业者、开发者齐聚一堂，共同探讨AI行业的创业与未来。

活动现场，百度技术学院众多专家分别就“人工智能的发展趋势”“移动Web页面加速器探索与实践”“移动时代百度搜索引擎技术”“大数据的技术与应用”“百度车联网技术”等主题进行了演讲，为与会者烹制了一场精彩的AI技术盛宴。

“依托百度搜索、百度地图、百度糯米等平台储备的生态资源，百度车联网技术将实现更加智能化、人性化。”百度车联网事业部有关负责人介绍道，以百度语音系统中的“小度”机器人为例，它可根据驾驶者的的生活和工作经验，以及兴趣点、需求、语境等，作出及时而贴心的回复，包括进行赛事提醒、语言翻译、紫外线指数播报、活动推送等。

该负责人表示，海南可以通过加强与百度的合作，把智能车机、车载导航、行车记录仪等硬件设施做精做强，也可以与行业的4S店等进行联系，在“小度”机器人和本地产业的结合营销上下功夫，助推人工智能技术更好地与海南产业融合发展。

据悉，本次活动由百度公司、省工信厅主办，海南生态软件园、百度(海南)创新中心等共同承办。

## 京东牵手海南翔泰渔业 将运用区块链技术实现全程品质溯源

本报记者 陈卓斌 陈海冰 摄影 陈培灿

日前，京东——翔泰全程可追溯系统启用发布会在澄迈县老城经济开发区举行。据悉，该全程可追溯系统将正式在京东平台上启用，未来，海南翔泰渔业股份有限公司通过京东平台上线，到餐桌”的各个环节更加透明，让消费者吃到安全、健康、优质的海产品。

京东集团区块链项目负责人韩宇光介绍，区块链技术整合了共识机制、分布式数据存储、点对点传输等多项基础技术，十分适用于零售供应链的端到端信息管理，“有了京东区块链技术的支持，翔泰的每一件商品从生产到销售的每个环节都将被采集信息，消费者在京东购买翔泰产品时，将可溯源查询产品产地、采购、加工、库存、销售、配送等所涉及的所有环节。”

## “讲好澄迈故事” 遴选活动启动

本报记者 陈卓斌 陈海冰 摄影 王曼专

为深入挖掘本地文化资源，收集散落在澄迈民间的优秀历史文化故事，澄迈县委宣传部昨天下午召开会议表示，将联合多部门自即日起至今年年底，举办2017“讲好澄迈故事”遴选活动。

据了解，澄迈县委宣传部计划在今年8月至11月向社会发布“讲好澄迈故事”征集令。参加“讲好澄迈故事”活动的投稿人，可以从澄迈本地的红色文化、长寿文化、绿色生态文化、美食文化、产业文化等方面着手，挖掘并以作品展现澄迈的文化内涵或历史典故。参评作品经活动组成单位集体讨论、遴选后，相关部门将为优秀作品组织评选并给予作者一定数额的奖金。

## 澄迈计划每年招收 25名定向免培生

毕业后需服务当地教育至少10年

本报记者 陈卓斌 陈海冰 摄影 程范淦

记者日前从澄迈县教科局获悉，自今年起，澄迈将启动为期10年的免费师范生定向培养计划，以完善该县的农村教师队伍结构，加强农村教师队伍建设，全面提高农村地区的教育质量。

据了解，定向培养免费师范生是指通过合同形式选招部分优秀学生，在其大学毕业后将其分配到生源所在地中小学任教的教师培养模式。澄迈将根据“择优录取、协议定向、免费培养、考核合格、落实就业”的原则，计划每年从具有澄迈县户口的考生中招收25名(中学10名，小学15名)定向培养免费师范生。定向培养的免费师范生在毕业后，必须在澄迈县连续从事中小学教育工作10年(含)以上，具体工作单位由澄迈县教育行政主管部门根据实际需要统一安排。

## 首场农村青年电商 扶贫专题活动举办

本报记者 陈卓斌 陈海冰 摄影 富杰

为扎实推进澄迈县电商扶贫工作，最大发挥农村电商的功能，日前，由共青团澄迈县委、澄迈县桥头镇党委政府主办的澄迈县首场农村青年电商扶贫专题活动走进桥头镇。

据悉，本次专题培训活动依次由澄迈县青年创业协会成员开展“什么是电子商务以及目前的发展形势”“澄迈县电商建设情况”“淘实惠”项目如何落地”“各类农产品网上行情”“如何开网店”等电商知识培训。